

# 教育导报

Education Guide

在这里，见证教育的无限可能……

四川省教育厅主管

四川省教育融媒体中心(四川教育电视台)主办

《教育导报》编辑部出版



国内统一连续出版物号 CN 51-0052 邮发代号 61-30 2025年10月24日 星期五 今日4版 第92期 总第4107期

落实教育强省建设规划纲要 基础教育扩优提质

巴中市恩阳区深化教育开放合作，以共同体建设促进教育优质均衡——

## 一场“走出去”“引进来”的育人实践

■ 本报记者 王浚录

日前，一场研修活动在线上成功举办，巴中市恩阳区与成都市多所学校的教师齐聚“云端”，围绕各学科教学及新生适应等话题展开深入交流。“这场活动太及时了，既解答了我教学中的困惑，又提供了实用的方法。我将把所学用于课堂，加强对学生读、写姿势的规范指导。”恩阳区第四小学教师杨楠准时欣喜。

此次活动是恩阳区积极融入成渝地区双城经济圈建设、促进教育优质均衡发展的一个缩影。据恩阳区教育科技局党组书记、局长王朝阳介绍，近年来，恩阳区推动区内学校与成渝地区优质学校缔结友好关系，在学校管理、教学教研、文化建设等方面开展深度合作，有效提升了本地教育质量，让老百姓在家门口就能享受到优质教育。

### · 教师跨校换岗助推课堂改革 · “学生学得主动了”

“过去总担心讲不完，一节课40分钟恨不得全用上；现在精讲15到20分钟，把时间还给学生，课堂效率反而更高了。”恩阳区第三小学语文教师张敏感慨道。

这一转变得益于恩阳区与成都优质学校的资源共享。2024年，恩阳区的恩阳三小、柳林镇中心小学等5所城乡学校与引领校成都市海滨小学组建“成恩爱慧教育共同体”，聚焦课程共建、教师交流、综合评价等方面，打破地域限制，实

现先进理念与本地需求的有效对接。今年3月，“成恩爱慧教育共同体”开展教师跨校换岗，成都市海滨小学派出15名骨干教师赴恩阳区三小等学校进行示范教学和专题指导，重点推广“任务单驱动式自主课堂”。恩阳三小副校长杨晓艳介绍，同期共同体还选派恩阳区35名教师赴成都跟岗学习，部分学生也参与跟班体验。“跟岗学校的课堂以任务单引导探究、小组合作解决问题，教师适时点拨，学生学得主动，课堂效率明显提升，这坚定了我们推进课改的信心。”杨晓艳说。

为保障课堂改革落地，恩阳三小强化内生动力，组建5个诊断小组每日随机听课、课后及时反馈，帮助教师调整教学行为。校长龚金华举例：“比如诊断小组建议张敏老师更多关注后排学生，确保全员参与。”学校还定期组织研讨，推动教师理念更新和教学模式优化。

在学生培养上，学校推行“小老师”制，鼓励学生结对互助。如今，在张敏的课堂上，学生争当“小老师”已成为常态，“以前不爱发言的后排学生，现在也愿意主动分享、与同学相互学习了。”

经过一年实践，恩阳三小课堂结构明显优化，教师讲授时间大幅压缩，学生实现从被动听讲到主动参与的转变。在龚金华看来，最大受益者是学生，“他们掌握了自主学习的方法，对长远发展大有裨益。”

“成恩纯美教育共同体”的合作，既

受益的不只是恩阳三小的师生。该校发挥辐射带动作用，通过“成恩爱慧教育共同体”的大教研活动，将自主课堂的经验、方法分享给农村学校，共同破解教学难题、共享优质资源，让教学改革惠及更多农村学生。

### · 共建多个教育共同体各展所长 · “师生有成长、生生成全面发展”

据了解，恩阳区还根据学校不同发展需求，与成都高品质学校共建多种类型教育共同体，实现精准对接、特色发展。

恩阳区第一小学、玉山小学等6所小学与电子科技大学实验中学附属小学（简称“电子科大附小”）组建“成恩纯美教育共同体”，聚焦学生全面发展和校园文化特色打造，将电子科大附小“为纯美的童年而教育”的美育特色理念引入恩阳。

恩阳区第一小学教务处主任吴利平与美术教师李星颖作为首批跟岗教师，于今年3月赴电子科大附小开展为期一周的沉浸式学习。李星颖深受启发：“在电子科大附小，每位美术教师都有专属工作室，学生可自由尝试水彩、扎染、藤编等多种艺术形式。”返校后，她在课堂中增加创作环节，优化社团活动，使学生作品质量显著提高，校园走廊也成为美育展示窗口。

“成恩纯美教育共同体”的合作，既

注重“走出去”，也强调“引进来”。恩阳区6所小学语数外、艺术、体育等学科老师赴电子科大附小参加课堂展示，7校教师同台竞技，相互学习。电子科大附小派出专家团队赴恩阳区开展指导工作，坚持以“儿童第一位”为核心理念，依托各成员学校独特的文化底蕴，进一步丰富校园文化内涵，助力构建具有鲜明特色的校园文化体系。

此外，恩阳区八庙小学、乐丰小学等7所九年一贯制学校与成都高新区滨河学校成立“成恩润达九义校教育联盟”，重点合作党建品牌、管理体系、德育活动与大思政课建设；恩阳中学初中部、柳林中学等9所初中学校与成都市龙泉驿区第七中学组建“成恩求真初中教育联盟”，通过名师工作站、青蓝结对等机制助力青年教师成长；恩阳中学加入重庆南开中学数智教育联盟，在小初高贯通发展、拔尖创新人才培养等方面进行深度合作。

在机制保障方面，恩阳区各教育共同体实行轮值主席校制度，设置轮值秘书长，有力、有序推动共同体建设。“各阶段跨区域教育共同体的建设，为相对落后区域教育优质均衡发展探索了新路径、做出了新示范。”恩阳区教育科技局副局长彭桉表示，下一步，恩阳区将继续深化开放合作，强化资源整合与模式创新，努力实现“校校有特色、师师有成长、生生成全面发展”的教育愿景。

## 四川高校赴福建开展省级联合访企拓岗活动

累计拓展就业岗位4000余个

本报讯（廖廷盛）10月22日，四川高校赴福建联合访企拓岗暨校企对接系列活动在福州市举办。中共四川省委教育工委委员、四川省教育厅党组成员、副厅长丁念文参加活动并讲话，四川省教育厅二级巡视员付军、福建省人力资源和社会保障厅二级巡视员罗永生参加活动。

“作为西南地区唯一服务纺织服装全产业链的高职院校，学校的优势学科专业与福建省的纺织服装产业高度契合。”成都纺织高等专科学校学创处副处长刁家志说，“在校企对接活动环节，学校与多家福建企业在产教融合、就业招聘等方面达成了合作意向。”

参加活动的福建一企业HR章媛媛说：“本次活动为企业精准选拔人才搭建了桥梁，有效打通了校园人才培养与企业岗位需求的通道。目前，公司已与12所学校对接洽谈，下一步将全力对接四川高校，进一步深化校企合作，广纳天府英才。”

在校企对接活动开始前，四川高校代表分组前往福建永荣锦江股份有限公司、保利通信福州高新科技园开展实地走访调研，深入企业生产一线与产业园区，调研企业生产流程、工艺技术，详细了解企业生产运营情况，不同岗位人才技能需求及行业前沿发展趋势，并与企业负责人深入交流，为高校优化调整人才培养方案、进一步提高供需适配度，打开了新的思路，起到了促进作用。

凝聚教育智慧 赋能教育发展

## “四川教育名家论丛”发布

本报讯（记者 王浚录）日前，“四川教育名家论丛”新书发布会在2025天府书展举行。该套丛书由四川省教师发展中心策划推出，数位深耕多年的教育工作者在书中呈现了自身丰富的教育实践和深刻的教育思考，为教育强省建设凝聚智慧力量。

丛书包括《杏坛师说》《全链强师》《范式跃迁》《生长教育的追问与追求》《奠基快乐人生的花园教育》《教育家精神引领下的校长“十力”》六册著作。在作者主题分享环节，省教师发展中心副主任崔勇、省教师发展中心培训所副所长胡进雨、省教师

发展中心高级教师鄢春苗、成都市教

科学院副院长毛道生、绵阳市花园实验

幼儿园园长何云竹、达州市通川区七

小新锦学校党总支书记王仕斌分别

围绕著作内容分享了自己的思考和实践。

“‘四川教育名家论丛’既是四川

教育工作者精神风貌的集中展示，更是新时代‘教育家精神’在四川的生动诠释。”省教师发展中心主任雷云

表示，希望该套丛书成为广大教育

同仁互鉴的桥梁，引为他山之石，作

为问道之径，将蜀地教育智慧转化为可资借鉴的优质资源。

欢迎订阅

2026年教育导报(61-30)年订价160元

2026年四川教育(62-101)年订价192元

2026年少年百科知识报(61-4)年订价80元

2026年少年百科知识报(童心乐园)(61-40)年订价80元

2026年今日中学生(七年级)(62-119)年订价90元

2026年今日中学生(八年级)(62-120)年订价90元

2026年今日中学生(九年级)(62-121)年订价90元

2026年当代职校生(62-155)年订价96元

2026年教育导报(家教周刊)(61-141)年订价80元

《快乐幼儿》系列图书(62-661)1-3册60元,1-6册120元

## 快乐运动 青春飞扬

近日，成都市锦江区各中小学陆续举办了2025年秋季运动会。赛场上，不仅有速度与力量的角逐，更有友谊与梦想的绽放。

图片新闻



▲ 成都市七中育才学校汇源校区运动会开幕式邀请曲棍球世界冠军陈朝霞助阵，让师生近距离感受体育荣耀。（图片由四川省体育博物馆提供）

西充县打造县域特色科学教育品牌

## 科学“种子”在课堂沃土中生根发芽

本报讯（王强）10月17日，南充市惜字塔小学校园内洋溢着探索与创新的浓厚氛围，以“科技向光 智启未来”为主题的西充县首届“科学教育”品牌建设现场会在这里举行。

在惜字塔小学四年级的科学课堂上，科学副校长胥红波执教的《点亮小灯泡》一课，宛如一场微型科学实验秀——当导线连接电池的瞬间，教室骤然亮起的不仅是灯泡，更是孩子们眼中跃动的求知光芒。这堂课以“问题链”驱动探究，从“为什么灯泡会亮”到“如何优化电路设计”，层层递进中，科学思维的种子在课堂沃土中生根发芽。

此次活动的六大特色展示体验区全景呈现了科学教育的丰硕成果：虚

拟与现实交织的“VR与学科融合”体验区，让参与者穿越时空，时而漫步敦煌莫高窟，领略千年壁画的精美绝伦；时而置身北京故宫，感受皇家建筑的恢宏气派；时而穿梭于璀璨星河，体验遨游宇宙的无限奇幻。充满奇思妙想的“创客实验室”里，孩子们将天马行空的创意转化为触手可及的作品，处处闪耀着创新的火花。规范而活跃的“小学科学分组实验教学”现场，充分展现了师生动手实践的求真精神。班级内精心布置的“科技角”创意纷呈，成为孩子们科学梦想萌芽的微型土壤，承载梦想、激发成长的个性化空间。

“学生科技成果展”展品琳琅满目：“魔法水城堡”展现水的奇妙变身，“空

气炮的秘密”揭示空气的无形威力，“热气球成长记”承载飞翔的渴望与梦想……在校园舞台上，惜字塔小学舞蹈社团的科技节目《星河漫舞》率先登场，舞者身着充满科技元素的服饰，在动态投影编织的星河中翩跹起舞，将观众带入未来世界的奇幻之境。南充市科技馆带来的机器人以高难度的舞蹈动作，引得现场惊叹连连。紧随其后的科技实验秀更将气氛推向高潮，“变色的饮料”如魔法般幻化出缤纷色谱，“液氮大炮”在超低温中凝成星际云团，“液氮玫瑰”在低温中绽放出冰晶花瓣。现场还有7个科普集市摊位，在妙趣横生中让学生体验科技的快乐。

据悉，下一步，西充县将把优质资源向全县学校辐射，让每个孩子都能在科学的滋养下成长，真正实现“科技向光，智启未来”的育人目标。